

志愿者被“投喂”小零食 村里老人说这是“跑腿费” “快递进山”助联体 打通高山群众 “最后一公里”



志愿者为山村老人送去快递。受访者供图

2月21日下午，海曙区横街镇乌岩村第二支部的支部书记罗昭椒拿着快递，送到了孔水花老人家里，快递是孔水花的小女儿寄来的。临走前，孔水花往罗昭椒的衣袋里硬塞了一把糖果。横街镇地处山区，偏远的地理位置、不便的交通和复杂的地形，造成收货地址难找，使得不少民营快递企业把快递送到镇上就停了，只有邮政在继续往山里送。“我们乌岩村率先发起组建了志愿者团队，打通了快递进山的最后一公里。后来，这个做法就在全镇推广了，志愿团队也被命名为‘快递进山’助联体。”罗昭椒说。

一年多来，通过这个团队的努力，很多村每天的快递量从零个上升到了四五个，春节前更是达到了日均100多个。截至目前，“快递进山”助联体已为横街镇山区村民6000余人次提供代送快递服务，累计代送快递2万多件。



村民“投喂”志愿者小零食。受访者供图

缘起 快递到不了 山区村民的家门口

横街镇有12个村地处山区，山区村民约1.8万人，占全镇总人口的49%。疫情影响期间，横街镇成立了高山代办志愿服务队，为山区行动不便、不方便配药购物的老人送去他们所需的物品。在服务过程中，罗昭椒和同伴们了解到山区群众对“快递送到家门口”的诉求十分强烈。

“以前，除了邮政快递，其他快递都只送到镇里，村民就要想办法自己到镇里取快递。”为此，横街镇新时代文明实践所联合各山区村高山代办志愿服务队，发动了山区公交司机、镇村党员志愿者、热心村民，还有快递小哥成立了“快递进山”助联体，努力打通快递进山的最后一公里。

刚开始的时候，公交司机陈能光每天一大早就到镇里的新时代文明实践所把当天的快递取出，沿着自己的工作路线，将快递顺路送到各个高山村的新文明实践站。

有一次，乌岩村62岁的村民夏芬利在外地工作的儿子给她寄来一个吊扇，公交车司机、村里的志愿者接力送上门。“以前收取快递需要前往12公里外的镇中心，如今物品寄送速度快，生活方便了很多。”

后来，在多家上级部门的积极推动下，邮政与多家快递公司签约，由邮政在各村新时代文明实践站统一设立快递点。“也就是说，各家民营快递公司的快递送到镇里后，由邮政再接力送到各个村的新新时代文明实践站。”罗昭椒说，到村民家的最后一公里则由“快递进山”助联体的志愿者来完成。

发展 日均快递量 从零件到上百件

在一次次送快递上门的志愿服务中，这个志愿服务项目被村民渐渐熟知，村民们对此赞不绝口。同时，志愿者们还通过微信群、电话等线上途径，让不少山区老人在外地的子女了解这一项目，方便他们给山里老人们寄棉被、衣服、粮油等生活物资。

作为“快递进山”助联体的一名志愿者，罗昭椒也经常送快递去居民家。“这里的村民我基本都认识，所以即使地址写得不够详细，我也能准确送达。”

在去送快递的一路上，她都开心地叫着“叔叔”“阿姨”“爷爷”“奶奶”，热心地和每一名遇到的村民打着招呼。每次送完快递要离开的时候，罗昭椒的衣袋都会塞满各种小零食。“村民们真的太热情了，那些叔叔阿姨真的拿我当他们的亲闺女，总是‘投喂’我各种零食。他们都说，这些就是‘跑腿费’。”罗昭椒说，“那一刻，我感到爬山路的疲劳感瞬间消失啦。”

经过一年试运行，“快递进山”助联体项目陆续从镇村、企业党员中招募熟悉辖区情况的志愿者成为先锋驿员，目前已在乌岩村、竹丝岚村、大雷村等12个山区村运行。现在，“快递进山”助联体的影响力越来越广，山区的快递迎来了增长。

“刚开始，我们乌岩村每天的快递量接近于零，现在平均每天有四五个快递。到了‘双十一’，快递量能达到日均三四十个，春节前更是每天有上百个快递。”罗昭椒说。

延伸 针对行动不便人群和老人 还推出了代购服务

更让罗昭椒他们欣喜的是，“快递进山”项目的开展，也方便了不少村民们将山里好货送进城。“我们横街镇山区放养鸡、竹笋等优质农货深受城里人喜爱。”所以，“快递进山”助联体邀请了快递小哥上门对各个村的志愿者进行快递收发、打包、整理等技能培训。志愿者将笋干、油焖笋等山里特产统一归集后，再由快递小哥将这些快递发往全国各地。

“这不仅增加了横街山区村民的收入，也擦亮了横街农产品品牌，实现了共富的双向奔赴。”横街镇相关负责人说。

就这样，去年11月，乌岩村66岁的村民许安雪，在家门口拿到了孩子寄来的新手机；而在开车30多分钟才能登顶的横街镇爱岭村大岗山顶的正心园农场，负责人邱秀堂把打包好的农产品扛上车，快递小哥把它们送到全国各地。

“快递进山”助联体的公益服务还在延伸。针对行动不便人群、老人等，他们推出了代购服务。各村统一将需代购的物品清单反馈给镇驿站志愿者，再根据各村反馈的代购物品清单备货，由志愿者将村民代购物品送至相应村民家中。

此外，他们还和高山医疗队、常青爱心公益团队合作，不定期为山区老人带去服务，并为山区行动不便、不方便购物的老人送去他们所需的物品。 记者 林伟 通讯员 黄扬

专家点评

快递到了镇里，只有邮政送上山村，这就好比物流的“大血管”进到镇上就堵住了，唯一一支“毛细血管”流进了山。而“快递进山”助联体打通了这条“大血管”，不仅让高山群众更好地享受到了网购时代的生活便利，同时也在助力“山里好货”进城中，推进共同富裕，带给山区群众更多的获得感，进一步夯实了共同富裕的发展之基。

这个公益项目的服务对象精准，能切实让山区群众受益。期待能把这样的做法向其他山区乡镇推广，有更多这样的公益团队，助力山区群众和外界加强联系。

宁波财经学院地方合作与继续教育管理中心主任、副研究员葛云锋

减掉负重，收获新生！ 这场胖友分享会千万别错过

冬去春来，马上又到了穿裙子的季节，你是否因肚子上的“肉肉”不敢穿上鲜艳的碎花裙？你是否因肥胖而感到深深困扰，还引发了许多健康问题？你是否曾尝试无数次减重，结果无数次复胖，让你的信心消磨殆尽……也

许你离减重成功只差一个科学有效的减重方案！

2月26日，宁波市第二医院减重代谢外科中心将举办“减掉负重，收获新生”胖友分享会活动。届时，减重代谢外科中心陈平主任与内分泌代谢科李

建辉副主任将联手为大家带来专业的减重知识科普，更有减重成功的朋友在现场分享减重故事。前来参会的朋友还可以在活动现场一对一咨询个性化减重方案，让你的减肥计划事半功倍！

记者 任诗好

●活动时间

2023年2月26日(周日)14:00

●活动地点

宁波富邦大酒店 3F天祥厅

●报名方式

扫描右侧二维码，填写联络方式。在活动前一日工作人员将通过电话或短信的方式与您联系。

